

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

EL DESARROLLO DE LAS OPERACIONES

Los soldados asturianos defienden valientemente sus posiciones, cortando el avance de los ejércitos invasores

El crucero "Libertad" y nuestros destructores entablaron dos combates con el rebelde "Canarias", haciéndole huir, al parecer, con averías

FRENTE AL ENEMIGO COMUN

Ante todo y por encima de todo, unión

Con insistencia que nunca ha de parecerse excesiva, y sin que vacilemos en señalar la culpabilidad—individual o colectiva—de quien incurra en ella, cumplimos con nuestro deber de españoles, frente a la invasión extranjera, de laborar por la unión de todas las fuerzas antifascistas y de condenar, sean quienes sean, a los que la dificulten y tiendan a disensiones creadoras, en su infuente creación, de odios que la aplacen y terminen por hacerla imposible. La causa de la independencia española no puede ser tomada y dejada por personas o entidades que se creen—profundo error—en posesión del libre albedrío, a capricho de su voluntad, y que se erigen en arbitristas demasiado conocedores de la relación natural de causas y efectos. No, nazca de donde nazca la labor separatista, la condenaremos siempre. Afirmitos nuestra solidaridad al pensamiento de Louis de Broekere, consigna lanzada por el ilustre presidente de la Segunda Internacional ante los acontecimientos de España: «Unirse o perecer». No la olviden nunca—consigna suprema e insubstituible—los que, desde las alturas del Gobierno, tienen la obligación de estrechar los lazos unionistas.

Consecuentemente, ha tenido que producirnos amargura el documento del Comité de la Agrupación Socialista Madrileña. Difícilmente se encontrará en la triunfal historia del Partido Socialista Español un documento como el que comentamos, ni tampoco un tan punible abandono del deber de solidaridad, delito sumamente agravado en esta trágica situación de España, en la que miles de jóvenes socialistas ofrecen su vida y escriben páginas gloriosas para el propio Partido Socialista, mientras algunos de los «dirigentes» o figuras preeminentes del mismo se ocupan, desde los puestos de mando, en dividir, en destruir la magnífica creación del proletariado español. La responsabilidad popular dejará caer, finalmente, su peso sobre aquellos que, creyéndose héroes de saber y fortaleza, se convierten en adversarios de su propia causa.

No es ahora—ni puede serlo nunca—el momento para dar encuentra expansión a sentimientos demagogos personalistas. La guerra, el resultado victorioso de la guerra, exige terminantemente, impone sin apelaciones, la unión de todos. Frente Popular antifascista mundial, según aconseja De Broekere. Acercamiento del proletariado en el interior y a todos los movimientos del proletariado exterior. Pero en toda su amplitud, siguiendo el consejo del presidente de la Segunda Internacional. «No aproximarse al proletariado de Rusia y separarse del proletariado de Inglaterra». Conformes. Esta es la gran fórmula. Unión en el interior y unión universal. Por ejemplo: podemos no participar de los puntos de vista del movimiento sindicalista español; pero debemos solicitar su cooperación unionista, responsabilizándonos en el Poder en estos días de la lucha histórica de España contra el fascismo internacional. Así en todos los órdenes. Contribuir a la desunión es labor perturbadora, derrotista y separatista, que sólo puede beneficiar a nuestro enemigo común el fascio.

Dado el crédito mundial de Louis de Broekere, tenemos que insistir en sus palabras, que aconsejan la unión: «Es una política excelente la de acercamiento de la sindical de tendencia socialista y la sindical de tendencia libertaria.» En efecto, la unidad del proletariado español no puede tener mejor base ni mejor punto de partida. La unión es la corriente espiritual de todas las masas obreristas españolas. Pero en la retaguardia hace falta esa íntima y segura penetración que existe entre los combatientes del Ejército popular, y de la que ayer nos hablaba en estas mismas columnas, con magníficas y emocionadas palabras, Cipriano Mera, militante heroico que predica con el ejemplo. «Ni las propagandas, ni las provocaciones conseguirán la desunión en nuestras filas.» Esta firmeza de la unión la aconseja un hombre que ha visto caer en los campos de batalla a muchos militantes de los distintos sectores del proletariado español, que caían «sonrientes, del brazo, animosos, unidos», como hermanos proletarios, como hermanos de clase... ¡Aunque no fuese más que por respeto a la memoria de estos héroes auténticos, fortalezcamos de modo inquebrantable nuestra unión! Guárdense todos, en lo hondo de su conciencia, todas las vanidades, todos los personalismos... Y así no se producirán documentos como el lanzado por el Comité de la Agrupación Socialista Madrileña.

EL PUEBLO ARGENTINO EN AYUDA A LA ESPAÑA LEAL

Espanoles y extranjeros entregan sus donativos como adhesión a la causa democrática

Saldungaray, 9.—Los amigos de la España leal residentes en esta población de la provincia de Buenos Aires, continúan en su labor de allegar fondos en auxilio del pueblo republicano español. A esta obra concurren también numerosos españoles y extranjeros simpatizantes con la causa

de la democracia universal y de la independencia de nuestra patria. En la Tesorería de la Junta Auxiliadora de Socorros a España se han recibido numerosos donativos, destacando el hecho por un grupo de españoles que han entregado más de 300 pesos, anunciando el envío de otras cantidades para en breve.

Muchas han sido desde el principio de la contienda que azota a España las donaciones espontáneas que se han recibido para auxiliar a la España republicana, y sería interminable la referencia de hechos y acciones que reflejan la adhesión moral y material que el pueblo argentino, sin distinción de clases, presta a la España leal.

El barco pirata "Canarias" huye ante el crucero republicano "Libertad", después de cruzarse más de doscientos disparos

Valencia, 9.—Aunque no por conducto oficial, pero sí por medio que ofrece absoluta garantía, se ha sabido que ayer, a la altura de Argel y del cabo Tene, se ha sostenido un combate naval entre el barco pirata «Canarias» y el crucero leal «Libertad». Entre ambos buques se cruzaron más de dos-

cientos disparos. El «Canarias», cuando vio aparecer a los destructores que acompañaban al «Libertad», huyó. El crucero leal le persiguió durante mucho tiempo; pero no pudo darle alcance. El «Libertad» regresó a su base sin ninguna novedad, desconociéndose si el «Canarias» padeció daño alguno.

EN LA CASA DEL ACTOR DE MOSCU

La intervención de Rivas Cherif es acogida con grandes ovaciones

Moscú, 9.—El día 7 del actual, y en la Casa del Actor, tuvo lugar una reunión amistosa, a la que asistieron los invitados extranjeros que acudieron al quinto festival teatral soviético con los artistas de esta capital.

Se encontraban en dicha reunión el ministro de Instrucción de Francia, Juan Zay; el presidente del Comité de Artistas de la U. R. S. S., Kerlitzew; artistas nacionales de la U. R. S. S. y del Extranjero y representantes de la Prensa.

La inauguración corrió a cargo del presidente de la Sociedad Teatral Panrusa, artistas nacionales de la R. S. F. S. R., Yablotchikina. Hicieron uso de la palabra el secretario de la Sociedad Teatral Internacional, Pablo Gsell, y

el jefe de la Delegación española, Rivas Cherif, cuyo discurso fué acogido con grandes ovaciones. Juan Zay pronunció un brillante discurso. Terminó la reunión con un gran concierto.

INGLATERRA Y LOS PIRATAS

Los rebeldes pondrán en libertad al «Molton»

Londres, 9.—Oficialmente se confirma que los rebeldes españoles van a poner en libertad al barco británico «Molton», detenido hace varias semanas.

El barco no podrá salir del puerto, de todos modos, hasta que abone los gastos de abastecimiento hechos durante el tiempo de la detención.

Otros barcos ingleses capturados

Londres, 9.—En los círculos navales se anuncia que el vapor «Stanwold», perteneciente a una Compañía londinense, fué capturado ayer por un torpedero rebelde en aguas territoriales españolas.

LA CONFERENCIA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

España planteará en Ginebra la cuestión del Mediterráneo y la reelección para el puesto semipermanente en el Consejo

El Sr. Negrín ha expuesto a Delbos la actitud de España en la Sociedad de Naciones

París, 9.—Se sabe que en la entrevista de los Sres. Negrín y Delbos, el primero expuso la actitud que mantendrá España ante el Consejo de la Sociedad de Naciones en el discurso contra incursiones marítimas. Asimismo se cree que trataron del puesto semipermanente que España ocupa en la Sociedad de Naciones, y que el Sr. Negrín habló de la reelección de España para dicho puesto.

El doctor Negrín continúa su viaje a Ginebra

París, 9.—El jefe del Gobierno español, doctor Negrín, ha salido a las doce y cuarto del aeródromo de Le Bourget para Ginebra.

Giral y Esplá llegan a Ginebra

Ginebra, 9.—Han llegado el ministro de Estado, Sr. Giral, y el

subsecretario del departamento, Sr. Esplá.

La Delegación inglesa en la Sociedad de Naciones sale para Ginebra

Londres, 9.—El subsecretario permanente del Foreign Office ha salido esta mañana para París, donde esperará al Sr. Eden, que saldrá esta tarde para la capital francesa en avión. Esta noche, el Sr. Eden será huésped del señor Delbos. El primer lord del Mar y jefe del Estado Mayor de la Armada saldrá a las dos de la tarde para París, para continuar su viaje a Ginebra. Le acompañan varios peritos del Almirantazgo.

Llega a Francia el elegante mister Eden

Le Bourget, 9.—Precedente de Londres, ha llegado en avión el ministro de Negocios británico, Eden.

¡ALBRICIASI...

En el primer mes de la invasión fascista en Bilbao se cometieron ochocientos asesinatos "nada más"

En unas «Impresiones de Bilbao», escritas por el señor Giménez Caballero, «honorable» persona, que dirige el diario fascista «La Voz de España», de San Sebastián, puede leerse lo siguiente:

«En un medio económico abundoso por su organización, donde no era dable especular políticamente con la desesperación de las gentes que crea la miseria; mundo, además, en el que se actúa generalmente puesta la fe en Dios y en sus designios; al entrar nuestras columnas rescatadoras, que Dios guía, no tenían para qué actuar con el ímpetu justiciero y purificador que en Badajoz o en Málaga, ciudades en que la situación era propicia a que quedara organizada contra nosotros la hostilidad. Con todo, también ha sido indispensable en la ex invicta villa el expurgo post-victoria, la limpieza, la depuración, que no en balde, aunque fuera a flor de tierra, prendió allí la planta venenosa del marxismo, con su inferto natural, el separatismo. Pero no excusado este deber ni emitido su cumplimiento, estoy seguro de que no llego a mil las existencias eliminadas en un mes. Casi podría afirmarse que no pasan de ochocientos.»

«Una insignificancia, verdaderamente...»

Sobre todo, si se compara con Sevilla, donde el «expurgo post-victoria» lleva, sólo en la ciudad, 35.000 asesinatos; y con Zaragoza, donde van 25.000; y con Badajoz, donde pasan de 20.000; y con Málaga, donde no bajan de 18.000; y hasta con Teruel y con Toledo, cada una de las cuales ha sufrido más de 6.000.

«Tiene razón; le sobra razón al Sr. Giménez!»

Luego de los ríos de sangre vertidos por la canalla fascista en más de media España, el hecho de que en Bilbao—la «ex invicta villa», que escribe él—no pasen de ochocientos los asesinatos cometidos «en el primer mes», supone tales progresos en la magnanimidad de los asesinos, que si no se cantan en coplas callejeras es porque, endurecido nuestro corazón, no le queda ya un átomo de exprimible poesía...

El Japón renuncia a la organización de los Juegos olímpicos de 1940

París, 9.—Comunicación de Tokio al periódico «L'Auto» que en los círculos oficiales japoneses se anuncia que el Japón renuncia a la organización de los próximos Juegos olímpicos, que debían celebrarse en 1940.

¿HACIA EL RESTABLECIMIENTO DEL DERECHO INTERNACIONAL?

La Sociedad de Naciones y las Sindicales obreras de Europa

Comparten España y Rusia el primer plano de la atención mundial. Por encima de los apartados del orden del día a que ajustará su deliberación la Sociedad de Naciones y del tema palpitante de la Conferencia del Mediterráneo, culmina la política internacional en la nota de Rusia a Italia y en la actitud de España en la Asamblea ginebrina. ¿Qué dirá la Delegación española y qué ambiente será el que España encontrará en el seno de la Sociedad de Naciones?

Tenemos dicho que, a nuestro juicio, si no es de suponer que en Ginebra se dé una inmediata solución al problema que nuestra guerra plantea, allí ahora no persiste la actitud de antes. Todos los signos apreciables lo acusan y una autoridad de mayor excepción lo afirma. Nos referimos a manifestaciones hechas en Valencia a un periodista por el presidente de la Segunda Internacional Socialista, M. Louis de Broekere, ampliatorias de su conferencia radiada anteayer.

Decimos autoridad de mayor excepción, porque se recordará la actitud de M. De Broekere, definida en su respuesta cuando se le invitó a la reunión de Sindicales internacionales para tratar del problema español. Entonces, como siempre, M. De Broekere expresó su simpatía hacia España y el deseo de que se le debía ayudar; pero no pareció ajeno a algunas reservas que precisamente demoró el contacto de aquellas Agrupaciones, lo cual motivó la impaciencia del Partido Socialista Español por la demora. Mas ya el ilustre líder habla con toda claridad. Para él, los Estados democráticos no han mostrado la obligada solidaridad por miedo a la universalización de la guerra, y es debida a España una ayuda colectiva e inmediata. Podría iniciarse en la Sociedad de Naciones; pero el presidente de la Segunda Internacional no confía demasiado, porque los diplomáticos son muy lentos. En cambio, no oculta su opinión de que en la Sociedad se abre una etapa que dará lugar al restablecimiento del Derecho internacional, orientada a la realización de un esfuerzo común para la seguridad colectiva, que el proletariado debe apoyar con su acción eficaz.

Las palabras de M. De Broekere reflejan la opinión de las Sindicales internacionales (que el lunes próximo se reunirán en París), y la Sociedad de Naciones no ignora esa opinión, lo cual influirá de modo visible en el ambiente que ha de encontrar el doctor Negrín al exponer la apelación de España. Además, así como las apelaciones anteriores, por incontrovertibles, no se halló argumento sólido para contravenir, pero tropezaron con la insensibilidad de los caciques europeos, a esta otra apelación, tan nutrida de fundamento, la respaldan el tono energético de la nota soviética y la piratería, cuya insolencia ha quebrado la hipocresía fascista.

Lo que dirá España desde la tribuna internacional queda insinuado en el admirable documento elevado por nuestro Gobierno a la Sociedad de Naciones. El ambiente que allí encontrará nuestra Delegación ha cambiado notablemente. Y si la lentitud diplomática a que atunde M. De Broekere todavía intentase retrasar un acuerdo claro, Rusia no quiere esperar. Y las Sindicales, próximas a reunirse en París, tampoco. No pecamos, pues, de cándidos al suponer que ante España se abren caminos en la política internacional, obstruidos por el miedo, la incompreensión o una indiferencia vacía de elemental sentido humano.

INFORMES OFICIALES

Ayer continuó la lucha en los frentes de Asturias y en el sector aragonés de Puebla de Albortón

Parte oficial de guerra, facilitado a las doce de la noche: «EJERCITO DE TIERRA: CENTRO Y LEVANTE.—Sin novedad. «EJERCITO DEL NORTE.—Ayer, el enemigo, después de intensa y prolongada preparación artillera, y utilizando en gran escala los tanques, atacó fuertemente por el sector de Mazuco. Nuestras tropas efectuaron un repliegue; pero recuperaron, en energético contraataque, las posiciones perdidas, cogiendo al enemigo dos ametralladoras, un fusil ametrallador y dos banderas. Otro ataque de los facciosos sobre Triviso fué rechazado.

En la costa continuó durante la jornada de hoy la presión del enemigo, y aunque actuaron en masa la artillería y una columna motorizada, fueron rechazados todos los ataques.

En el sector de Pola de Gordón los rebeldes consiguieron ocupar Peñas Blancas y Magdalena.

Nuestras baterías bombardearon Pravia y lograron introducir dos proyectiles en un edificio donde estaban concentradas las fuerzas enemigas.

La aviación facciosa actuó insistentemente. SUR.—Un grupo de fuerzas republicanas realizó una incursión

en la retaguardia de la zona de Rues y arribó combate con el enemigo, causándole quince bajas vistas, capturando un prisionero con armamento.

En el sector de Pozoblanco, ligero tiroteo. La aviación facciosa efectuó vuelos de reconocimiento y bombardeo.

ESTE.—En el sector de Puebla de Albornón nuestras baterías han cañoneado con gran intensidad las posiciones facciosas. La contra-batería enemiga ha sido ineficaz. La aviación rebelde ha bombardeado y ametrallado la zona entre Fuentesdetos y Sierra Gorda.

Nuestra Infantería atacó las posiciones del enemigo de dicho sector, infligiendo duro castigo al enemigo. Se han presentado en nuestras filas nueve soldados con armamento.

Los buques republicanos baten y hacen huir al crucero faccioso "Canarias"

«EJERCITO DEL MAR.—En ocasión de encontrarse la Flota republicana en las proximidades de la costa de Argelia, el día 7 fué avisado el crucero «Canarias», a las diez horas veinte minutos. El crucero «Libertad», buque insignia de nuestra Flota, hizo rumbo inmediatamente en demanda del «Canarias», contra el que rompió fuego a las diez cuarenta, aumentando al máximo su velocidad para no perder contacto con él. Se sostuvo un duelo de artillería entre los dos buques hasta las once cuarenta y cinco. Entonces, al apreciarse nuestros destructores, el «Canarias» huyó, desapareciendo en el horizonte.

La Flota, que continuó la misión ordenada, tuvo nuevo contacto a las diecisiete veinticinco con el «Canarias», sosteniéndose un nuevo duelo de artillería entre este buque y el crucero «Libertad», hasta las diecinueve. Nuevamente el «Canarias», ante la presencia de nuestros destructores en formación de ataque, hizo rumbo al Norte, desapareciendo en dirección a su base de Palma de Mallorca.

El primer encuentro artillero se efectuó a distancia de 15 a 18.000 metros, y el segundo, de 10 a 15.000. En el segundo combate se apreció desde el «Libertad» una llamarada a popa de la chilmeneta del «Canarias», como consecuencia de recibir un impacto, que le hizo suspender el fuego durante diez minutos.

Ambos encuentros fueron precedidos y seguidos de ataques de la aviación facciosa, empleando en el segundo un hidro torpedero, que lanzó varios torpedos contra las primeras flotillas de destructores, maniobrando éstas sin novedad.

Nuestros buques, después de mantenerse cruzando durante la noche, regresaron por la mañana del día siguiente a su base sin novedad.

LA LUCHA EN EL NORTE

El enorme quebranto sufrido por el enemigo entre Celorrio y Balmori

Gijón, 9.—Después de los durísimos quebrantos sufridos ayer por el enemigo entre Celorrio y Balmori, hubo hoy tranquilidad en todo el frente oriental, registrándose sólo paqueos. Ha sido mediana la actividad de la aviación enemiga. Hubo cañoneo leal sobre las posiciones rebeldes, con destrucción de parapetos y bajas enemigas.

El campo de batalla sigue cubierto de cadáveres, que no ha podido retirar el enemigo. Muchos facciosos, en loca huida ante la acometividad leal, llegaron a la

La Aviación leal bombardea un aeródromo de León, ametrallando los aparatos que había en él, y una concentración enemiga entre Llanes y Meré, produciéndole muchas bajas

Gijón, 9.—Los facciosos continuaron durante todo el día de hoy sus ataques por los frentes de Oriente asturianos por el sector de Llanes. Por la mañana, con actuación enorme de su artillería, apoyada por los barcos de la escuadra desde el mar y numerosa aviación, intentaron atacar nuestras posiciones entre Celorrio y Balmori, donde hace dos días hicimos a los facciosos una espartosa carnicería. Nuestras fuerzas, con elevado espíritu, aferradas al terreno, consiguieron rechazar brillantemente todos los ataques, haciendo a los rebeldes gran número de bajas y obligándoles a desistir de sus propósitos y reintegrarse a sus posiciones en completa derrota, no habiendo logrado avanzar un solo paso.

También intentaron otro ataque por el sector de Mazuco. Esta operación fué también brillantísima para nuestras tropas. Con la misma elevada moral se rechazaron todos los intentos de los rebeldes, a quienes se les hizo retroceder desordenadamente sin haber conseguido un palmo de terreno.

La aviación enemiga bombardeó intensamente nuestras posiciones, aguantando nuestros soldados estoicamente el bombardeo.

Por su parte, nuestra Aviación

FRENTE DE ARAGON

En brillantes contraataques las tropas republicanas siguen castigando al enemigo y paralizando todo movimiento rebelde

Belchite, 9.—Nuestra Artillería ha desplegado extraordinaria actividad en el sector de Puebla de Albornón, bombardeando con eficacia las líneas enemigas, en las cuales los facciosos se mantienen firmes, siendo, desde luego, desalojados de los puestos avanzados. Por su parte, los rebeldes han intensificado su labor para localizar nuestras baterías, sin lograrlo, ya que ni siquiera han podido hacerlo en ninguno de sus disparos a los lugares que ocupa-

ban las avanzadillas republicanas. En esta labor también se ha ocupado la aviación facciosa, arrojando cantidad regular de bombas.

Las tropas del sector de Fuentesdetos siguen mostrándose extraordinariamente combativas. No tan sólo se mantienen en los lugares que ocupaban últimamente, sino que están constituyendo una verdadera pesadilla para los facciosos, que ven su labor ofensiva en peligro, puesto que no pueden si-

quiera salir de sus parapetos. La mayor intensidad de la lucha se ha producido cerca del pueblo de Albornón.

Los soldados republicanos han atacado con inusitada energía unas posiciones rebeldes, causando a los facciosos gran quebranto. Ha sido un día brillante para nuestra infantería.

En otros sectores las patrullas de reconocimiento leales, así como los observadores, han descubierto concentraciones y movimiento de tropas.

Sobre algunos de estos puestos nuestra Artillería y también la Aviación han descargado su mortífera carga, sembrando el desconcierto y deshaciendo determinadas obras de fortificación. Para contrarrestar nuestra actividad la aviación enemiga se ha presentado sobre nuestras líneas; pero los anti-aéreos leales la obligaron a volar a gran altura, impidiendo los reconocimientos y bombardeos.

LOS VECINOS DE BELCHITE DAN DETALLES DEL TERROR FASCISTA, Y QUEDAN MUY SORPRENDIDOS ANTE EL HUMANITARIO TRATO DE LOS SOLDADOS DEL PUEBLO

Hemos hablado con varios vecinos de la localidad, internamente detenidos hasta que se aclarase la actitud que observaron durante el tiempo que ha estado el pueblo bajo el yugo de los rebeldes.

Confiesan que están recibiendo atenciones que no esperaban, ya que los facciosos habían hecho circular toda suerte de versiones sobre la crueldad de los rojillos.

También han dicho que este trato contrasta extraordinariamente con el proceder de los rebeldes. Los que mayormente han notado este contraste son: el párroco, el beneficiario y el coadjutor de la parroquia de Belchite, los cuales han expresado su agradecimiento por medio de la radio

El avión comercial francés que fué derribado por los rebeldes

Bayona, 9.—Un avión comercial de la Air Pyrénées, conducido por el piloto francés Abel Guidart, fué agredido por la aviación rebelde a la vista de Gijón; cayó envuelto en llamas en Ribadesella. El piloto, único ocupante del aparato, murió carbonizado.

LA PERSONALIDAD DEL PILOTO ABEL GUIDART

París, 9.—La muerte del piloto Abel Guidart, al ser cazado cerca de Gijón su aparato comercial por una escuadrilla de aviones italianos, ha producido gran impresión en los medios aeronáuticos y demócráticos franceses.

Parece ser que los espías franquistas en Francia fueron los que

señalaron a los rebeldes la salida del avión francés para Gijón. El piloto Guidart fué uno de los primeros aviadores extranjeros que se alistaron en la escuadrilla España, que organizó el escritor André Malroux. Escuadrilla que tuvo un heroico papel en los primeros momentos de la defensa de Madrid.

Guidart fué el alma de esa escuadrilla, y estaba con una brillante hoja de servicios por sus numerosas victorias sobre la aviación enemiga; y al fundarse la Compañía Air Pyrénées para establecer la comunicación entre Francia y el País Vasco, Guidart fué nombrado director de la misma, en la que era queridísimo.

Guerra de los rebeldes. La mayor intensidad de la lucha se ha producido cerca del pueblo de Albornón. Los soldados republicanos han atacado con inusitada energía unas posiciones rebeldes, causando a los facciosos gran quebranto. Ha sido un día brillante para nuestra infantería.

En otros sectores las patrullas de reconocimiento leales, así como los observadores, han descubierto concentraciones y movimiento de tropas. Sobre algunos de estos puestos nuestra Artillería y también la Aviación han descargado su mortífera carga, sembrando el desconcierto y deshaciendo determinadas obras de fortificación.

Para contrarrestar nuestra actividad la aviación enemiga se ha presentado sobre nuestras líneas; pero los anti-aéreos leales la obligaron a volar a gran altura, impidiendo los reconocimientos y bombardeos.

Hemos hablado con varios vecinos de la localidad, internamente detenidos hasta que se aclarase la actitud que observaron durante el tiempo que ha estado el pueblo bajo el yugo de los rebeldes. Confiesan que están recibiendo atenciones que no esperaban, ya que los facciosos habían hecho circular toda suerte de versiones sobre la crueldad de los rojillos.

HABLAN DOSCIENTOS MIL OBREROS Un escrito de las Federaciones de industria (U. G. T.) que fueron dadas de baja en el organismo nacional

Valencia, 9.—Se ha facilitado el siguiente escrito: «Comaradas: Con fecha 31 de Agosto, las Federaciones nacionales de industria que firman este escrito han recibido de la Comisión ejecutiva de la U. G. T. un comunicado por el cual quedan dadas de baja del organismo nacional. Este acuerdo se toma después de dirigir la Comisión ejecutiva nacional un documento, firmado por la mayoría de los vocales al Comité nacional pidiendo que, en el plazo de siete días, se proceda a convocar una reunión de dicho Comité nacional para tratar el siguiente orden del día:

Primero. Gestión de la Ejecutiva nacional en el cumplimiento de los acuerdos de la última reunión plenaria del Comité nacional. Segundo. Cómo ayudar al Gobierno del Frente Popular en las tareas de la guerra. Tercero. Problemas de la producción y control obrero. Cuarto. Nacionalización de las industrias y adaptación de las fundamentales a la producción de guerra. Quinto. Intensificación de la producción agrícola, movimiento cooperativo y de las colectividades en el campo. Sexto. Carestía de las subsistencias y la lucha contra la especulación. Séptimo. Municipalización de los servicios urbanos. Octavo. Unidad de acción con la C. N. T. Noveno. Elección de cargos vacantes.

Como respuesta a esta petición de convocatoria del Comité nacional, a la que no podía eludir la Comisión ejecutiva estatutariamente, se nos responde a las Federaciones firmantes de tal petición con la siguiente carta: «Esta Comisión ejecutiva ha recibido el documento, en el cual figura vuestra firma, solicitando la reunión del Comité nacional. Nos extraña aleguéis vuestro derecho, según el artículo 33 de los Estatutos, cuando, según el artículo 9.º, deberíais ser baja por falta de pago. Como ya en el último Comité nacional hubo muchas Federaciones que asistieron, deliberaron y votaron sin derecho alguno, está dispuesta la Comisión ejecutiva a que esto no pueda repetirse, y ha acordado aplicarnos el artículo 9.º en su primera parte. (El artículo 9.º dice en su primera parte: «Serán dados de baja los organismos que adeuden dos trimestres de cotización.»)

Utilizando este artículo administrativo, la Comisión ejecutiva procede a la expulsión de nuestras Federaciones, que suman más de 200.000 trabajadores. Aunque esta falta de pago fuera cierta—y demostrásemos lo contrario—, la actitud de la Comisión ejecutiva no es ni correcta ni consciente con el momento revolucionario en que vive nuestro país. Estamos lejos de alcanzar el nivel de sus afiliados más simpáticos al proceder con el espíritu y el pensamiento de un organismo que tiene la responsabilidad de orientar y dirigir acerca de dos millones de proletarios en la lucha contra el fascismo y contra los invasores extranjeros y por la felicidad de la clase trabajadora, sino que procede con una mentalidad de prestamista y usurero, aunque los usureros dan facilidades de pago, cosa que no ha hecho la Comisión ejecutiva. Gran número de Federaciones de industria, tales como Banca y Bolsa, Vestir y Tocado, Petróleo, Trabajadores de la Enseñanza, etc., pretendieron abonar sus deudas, negándose la Tesorería a recibir el dinero, porque se carecía de cupón o porque no se tenía a mano el Hstín de cotizaciones. Al mismo tiempo se nos hacía saber, para nuestra tranquilidad, que en estas circunstancias el pago de cotizaciones no era cosa de gran importancia y se nos ofreció permitirnos nota de cargo para pagar. La nota de cargos para pagar se ha convertido en un comunicado de expulsión, sin apelación posible, ya que, sorprendidas por el increíble acuerdo de expulsión por

falta de pago, algunas Federaciones de las expresadas han acudido a la Comisión ejecutiva, primero, para justificar el porqué de sus atrasos, y en segundo lugar, para ponerse al corriente, habiéndose negado la Tesorería a recibir el dinero, porque la resolución de expulsión era un acuerdo en firme. El propósito está claro. Se trata de evitar el cumplir la voluntad de la mayoría de las Federaciones, que han solicitado la reunión para que el Comité nacional, para que la Comisión ejecutiva, a la vez que da cuenta del cumplimiento de los acuerdos tomados por el Comité nacional en su última reunión de Mayo, pueda tomar resoluciones en consonancia con la guerra y con la clase trabajadora.

De otra parte, estatutariamente, la Comisión ejecutiva no está autorizada para proceder en estos casos como lo ha hecho; a todo lo que le autorizan los Estatutos, según el artículo 35 de los mismos, es a resolver por sí misma asuntos de verdadera urgencia, y no creemos que la falta de pago de las cuotas pueda ser considerado de verdadera urgencia. Es más urgente, a nuestro juicio, tratar en el Comité nacional los problemas de la guerra, como ayudar al Gobierno al triunfo de la misma, organizar la producción y mejorar las condiciones de vida de los obreros.

Es conveniente resaltar las palabras del compañero Pascual Tomás en la última reunión del Comité nacional, cuando dijo que el Comité nacional se reúne para tratar de la gestión de la Comisión ejecutiva, y sus componentes están sobrado concepto de la dignidad proletaria para no proponer al Comité nacional eliminaciones por falta de pago de cuotas, atendiendo con ello a las circunstancias excepcionales que atraviesa nuestro país y las organizaciones obreras. Ni esta circunstancia, ni el propio historial, ni la conducta de algunas de las organizaciones expulsadas ha tenido en cuenta la Comisión ejecutiva. Por ejemplo, Banca y Bolsa es una de las organizaciones que ha llegado a recibir felicitaciones de la Comisión ejecutiva, por puntualidad en el pago de sus cuotas, al mismo tiempo que ha hecho donativos a la Comisión ejecutiva, algunos de ellos hasta de treinta mil pesetas; la Federación Minera, cuyo listín de abono tiene un cargo de catorce mil pesetas a cuenta, por lo que suponemos que si adeuda algo, es una mezquindad. No se ha tenido en cuenta ni su veteranía, ni su ayuda económica, ni su historial revolucionario. La Comisión ejecutiva, con dos listines, pretende destruir el historial de una agrupación que lleva una de las banderas más gloriosas del proletariado español. La Comisión ejecutiva no ha tenido en cuenta las circunstancias excepcionales por que atraviesan los mineros de Asturias, Vizcaya y Andalucía, y cuando el fascismo penetra a punta de bayoneta en la región asturiana, arrasando este glorioso pueblo, la Comisión ejecutiva nacional, como único aliado para seguir la lucha, ofrece a los mineros la expulsión de la U. G. T., la separación del resto de sus hermanos de clase.

Por encima de esa medida draconiana de la Comisión ejecutiva, que lleva a la escisión y crea la descomposición en las filas proletarias en los momentos más difíciles por que atravesamos, cuando es más necesaria la organización, nos consideramos más afiliados que nunca a nuestra gloriosa U. G. T., porque estamos seguros que interpretamos sus postulados y seguimos su tradición de unidad y lucha de clases, al mismo tiempo que los trabajadores, la masa de afiliados de la Unión General, estamos seguros de que están a nuestro lado y contra las medidas dictatoriales que la Comisión ejecutiva ha tomado contra cerca de 200.000 trabajadores. Por todo lo expuesto, pedimos ser reincorporados al organismo nacional con todos los derechos, porque sabemos cumplir con todos nuestros deberes.—Firman: Por los mineros, Ramón Peña Piel, Francisco Sánchez Llanes, Agua, Gas y Electricidad, José Cabeza, Industria farmacéutica, Diaz Ureña, Madera, Antonio Gónova, Trabajadores de la Enseñanza, César Lombardía, Vestido y Tocado, Claudina García, Banca y Bolsa, Amaro del Rosal, Petróleo, Daniel Ardiano.»

Canales del Lozoya

Conforme se anunció días pasados, la segunda cortía de agua en la zona elevada se efectuará en la noche de hoy viernes al sábado próximo, después de las doce.

Lo que se pone en conocimiento del público.

Comité de Enlace de Artes Gráficas

Este Comité de Enlace celebrará hoy viernes, a las seis de la tarde, en el teatro de la Casa del Pueblo, una asamblea informativa para exponer a los obreros gráficos los motivos que tienen las Juntas directivas para no aceptar el aumento de jornales que propone la Sección de Encuadernadores.

En dicha asamblea intervendrán un representante del Grupo de O. S. R., del grupo Sindical Socialista y del Comité de Intervención e Incautación.

LA GUERRA EN ORIENTE Los chinos rechazan briosamente un ataque sobre el ferrocarril de Sui Yen a Pekín

Shanghai, 9.—Se están librando violentísimos combates a lo largo de la línea férrea Sui Yen a Pekín. Los chinos se defienden energicamente contra dos brigadas japonesas y numerosos soldados mongoles, que suman un total de 30.000 hombres. Diez mil japoneses atacaron Tien Tche, en el norte de Chauzi, y fueron rechazados por los chinos.

En la línea férrea Pekín-Hankou y Tien Tsin-Pukeu, los japoneses han tenido que enfrentarse con fuerzas del Gobierno central.

Interesantes declaraciones del generalísimo de las fuerzas chinas sobre el porvenir de Oriente y el imperialismo japonés

Nankín, 9.—En una entrevista con el redactor jefe del diario «Heraldo Filipino», Carlos Romulo, el generalísimo del Ejército chino y jefe del Gobierno de Nankín, Chiang Kai Shek, dijo: «La responsabilidad entera del incidente de Lukantschau es del Japón. Tenía en su mano la decisión entre una solución pacífica y una guerra. Es sólo el Ejército japonés quien tiene interés en una guerra en China, y de él depende que el conflicto se limite o se extienda.»

El ex primer ministro chino, Wang Chiang Wai, que es uno de los dirigentes más influyentes del Kuomintang, declaró también que la responsabilidad de la situación creada en China queda a cargo de los japoneses. Preguntado si los otros miembros del Gobierno chino pensaban de la misma manera que él, dijo: «Nosotros somos todos del mismo parecer. Hemos conferenciado sobre la situación y estamos unidos. El Japón nos viene humillando una y otra vez; el pueblo chino no puede aguantar más ofensas. Si lo hiciera, perderíamos la dignidad como pueblo. Nuestra paciencia está ya agotada. Es el Japón quien tiene que decidir. Si él quiere forzarnos a la lucha nos encontrará dispuestos a ella. China es hoy un pueblo unido. Hace poco tiempo era muy sencillo para el Japón vernos, porque estábamos divididos por luchas internas. Hoy es otra cosa.»

Estamos firmes y unidos contra los invasores, todos como un solo hombre. Tomamos también cuidadosamente nuestras medidas para impedir que el Japón, a pesar de

su superioridad técnica y armamento, encuentre a nuestro Ejército en una situación tal que pueda temer, por parte del enemigo, un golpe decisivo. Por contra, la intención nuestra es mantener las fuerzas japonesas aisladas entre sí a lo largo de un frente extenso. La guerra será larga; nosotros lucharemos hasta el fin por la confianza de que luchamos al servicio de la paz en el sentido más grande de la palabra. China apenas tiene la posibilidad de vencer al Japón, lo vemos claro; pero nosotros podemos obligar al enemigo a agotar todos sus recursos.»

Wang Ching Way se ocupó también de la gran importancia del conflicto chinojaponés para las otras potencias y declaró: «Si tuvieran éxito los propósitos contra China, los japoneses intentarían luego echar a Inglaterra y a los Estados Unidos de Oriente. China sólo es un escalón en los planes imperialistas del Japón. El fin que persigue es ir contra Inglaterra y los Estados Unidos. Es por eso ahora el momento en que estas dos potencias han de oponerse juntas a las pretensiones del Japón y cortar el crecimiento del imperialismo japonés.»

El momento más oportuno para una acción de estas dos potencias sería el en que China, en el curso de la guerra, haya llegado a agotar los recursos propios del Japón, Inglaterra, Norteamérica y Japón son las potencias que tienen las flotas más importantes del Mundo. Una victoria del Japón pondría, sin duda, en peligro a los puertos de abastecimiento de las Marinas inglesa y norteamericana en el Pacífico. En vista de estas condiciones sería casi imposible a Inglaterra mantener su colonia de Hong Kong y a los Estados Unidos conservar Filipinas. Puede ser que los americanos piensen en serio alejarse del lejano Oriente—por razones económicas—; pero no ven los norteamericanos mismos que el desarrollo lógico de las ambiciones japonesas les pondrá, tarde o temprano, en un conflicto con el Japón para el dominio del Pacífico? Me parece, pues, que costaría menos a los Estados Unidos unirse ahora mismo a Inglaterra, Rusia y Francia para intervenir juntos en pro de la paz en el Pacífico.»

LA UNION DE LOS ANTIFASCISTAS Se ha constituido el Consejo nacional de la Alianza Juvenil

Valencia, 9.—El Consejo nacional de la Alianza Juvenil Antifascista ha celebrado su primera reunión extraordinaria, quedando constituido con las siguientes organizaciones y representantes de las mismas: Presidente, Daniel Berbegal, de las Juventudes Libertarias; secretario general, Federico Melchor, por las Juventudes Socialistas Unificadas; secretario de Propaganda y Prensa, Juan Bautista Climent, por las republicanas; secretario militar, Libertio Lucarini, por las libertarias; secretario de Cultura, José Alcalá Castillo; por la Unión Federal de Estudiantes Hispánicos; secretario de cántico, por las libertarias; secretario administrativo, Emilio Jiménez, por las sindicalistas; secretario de Relaciones exteriores, José del Río, por las republicanas.

El camarada Alfredo Cabello, miembro de la Comisión Internacional de ayuda a la juventud española, informó al Consejo del trabajo realizado por dicho organismo y se le encargó la iniciación de gestiones cerca de las Juventudes francesas para el reforzamiento de la ayuda y solidaridad con los refugiados del Norte.

Se acordó dirigir un telegrama al Consejo de la Sociedad de Naciones en nombre de toda la juventud española.

Por inconvenientes de organización quedó aplazado hasta el día 19 el mitin que se celebrará en Caspe.

El Consejo quedó informado del ambiente de entusiasmo que existe ante la celebración de los mítines organizados para el día 12. Para la próxima reunión cada Secretario deberá exponer el plan general de trabajo.

Se acordó celebrar reuniones de Consejos los viernes y los lunes, y por último se acordó crear un Secretariado reducido, compuesto por el presidente, el secretario general y el de Propaganda.

El Comité nacional de Enlace continúa el estudio del programa del partido único del proletariado

Se ha reunido el Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista. Asistió a la

reunión la Comisión ejecutiva de la Juventud Socialista Unificada, invitada para informar a los dos partidos acerca del alcance y significado del programa de la Alianza de la Juventud, firmado recientemente por los organismos juveniles.

La Ejecutiva de la Juventud Socialista Unificada informó ampliamente, comprobándose, a la vista del informe, que el establecimiento de la Alianza de la Juventud es un gran paso en el camino de la unidad de todos los jóvenes y que ayudará grandemente a la de los partidos y de todas las organizaciones antifascistas.

El Comité nacional continuó después del estudio y la discusión sobre diversos aspectos del programa y de las bases para la creación del partido único del proletariado, profundizando en todos sus aspectos, cuyo estudio será continuado en reuniones sucesivas, mercedo destacar que cada vez se va estableciendo una mayor identidad entre los dos partidos sobre los problemas relacionados con el partido único.

El momento más oportuno para una acción de estas dos potencias sería el en que China, en el curso de la guerra, haya llegado a agotar los recursos propios del Japón, Inglaterra, Norteamérica y Japón son las potencias que tienen las flotas más importantes del Mundo. Una victoria del Japón pondría, sin duda, en peligro a los puertos de abastecimiento de las Marinas inglesa y norteamericana en el Pacífico. En vista de estas condiciones sería casi imposible a Inglaterra mantener su colonia de Hong Kong y a los Estados Unidos conservar Filipinas. Puede ser que los americanos piensen en serio alejarse del lejano Oriente—por razones económicas—; pero no ven los norteamericanos mismos que el desarrollo lógico de las ambiciones japonesas les pondrá, tarde o temprano, en un conflicto con el Japón para el dominio del Pacífico? Me parece, pues, que costaría menos a los Estados Unidos unirse ahora mismo a Inglaterra, Rusia y Francia para intervenir juntos en pro de la paz en el Pacífico.»

El momento más oportuno para una acción de estas dos potencias sería el en que China, en el curso de la guerra, haya llegado a agotar los recursos propios del Japón, Inglaterra, Norteamérica y Japón son las potencias que tienen las flotas más importantes del Mundo. Una victoria del Japón pondría, sin duda, en peligro a los puertos de abastecimiento de las Marinas inglesa y norteamericana en el Pacífico. En vista de estas condiciones sería casi imposible a Inglaterra mantener su colonia de Hong Kong y a los Estados Unidos conservar Filipinas. Puede ser que los americanos piensen en serio alejarse del lejano Oriente—por razones económicas—; pero no ven los norteamericanos mismos que el desarrollo lógico de las ambiciones japonesas les pondrá, tarde o temprano, en un conflicto con el Japón para el dominio del Pacífico? Me parece, pues, que costaría menos a los Estados Unidos unirse ahora mismo a Inglaterra, Rusia y Francia para intervenir juntos en pro de la paz en el Pacífico.»

El momento más oportuno para una acción de estas dos potencias sería el en que China, en el curso de la guerra, haya llegado a agotar los recursos propios del Japón, Inglaterra, Norteamérica y Japón son las potencias que tienen las flotas más importantes del Mundo. Una victoria del Japón pondría, sin duda, en peligro a los puertos de abastecimiento de las Marinas inglesa y norteamericana en el Pacífico. En vista de estas condiciones sería casi imposible a Inglaterra mantener su colonia de Hong Kong y a los Estados Unidos conservar Filipinas. Puede ser que los americanos piensen en serio alejarse del lejano Oriente—por razones económicas—; pero no ven los norteamericanos mismos que el desarrollo lógico de las ambiciones japonesas les pondrá, tarde o temprano, en un conflicto con el Japón para el dominio del Pacífico? Me parece, pues, que costaría menos a los Estados Unidos unirse ahora mismo a Inglaterra, Rusia y Francia para intervenir juntos en pro de la paz en el Pacífico.»

El momento más oportuno para una acción de estas dos potencias sería el en que China, en el curso de la guerra, haya llegado a agotar los recursos propios del Japón, Inglaterra, Norteamérica y Japón son las potencias que tienen las flotas más importantes del Mundo. Una victoria del Japón pondría, sin duda, en peligro a los puertos de abastecimiento de las Marinas inglesa y norteamericana en el Pacífico. En vista de estas condiciones sería casi imposible a Inglaterra mantener su colonia de Hong Kong y a los Estados Unidos conservar Filipinas. Puede ser que los americanos piensen en serio alejarse del lejano Oriente—por razones económicas—; pero no ven los norteamericanos mismos que el desarrollo lógico de las ambiciones japonesas les pondrá, tarde o temprano, en un conflicto con el Japón para el dominio del Pacífico? Me parece, pues, que costaría menos a los Estados Unidos unirse ahora mismo a Inglaterra, Rusia y Francia para intervenir juntos en pro de la paz en el Pacífico.»

Manifiesto de la nueva Junta directiva de la Agrupación Profesional de Periodistas

Se ha reunido la Junta directiva de la Agrupación Profesional de Periodistas de Madrid (U. G. T.), y después de tratar diversos asuntos, se aprobó por unanimidad la siguiente proposición:

«Al reunirse por primera vez para tomar posesión de sus cargos los miembros de la nueva Junta directiva de la Agrupación Profesional de Periodistas, elegidos por la voluntad de la mayoría de sus militantes, acuerdan: Ratificar su adhesión inquebrantable al Gobierno del Frente popular.»

Saludar con emoción, prometiéndose hacerse dignos de su sacrificio, a todos los heroicos combatientes que en los frentes de

DISPOSICIONES OFICIALES

Se dispone que evacuen Madrid los funcionarios públicos no indispensables para los servicios, así como los pensionistas militares y civiles

Valencia, 9.—La «Gaceta» publica los siguientes decretos: Instrucción pública y Sanidad. Disponiendo que quienes podrán disfrutar de las becas de estudio o subsidios para cursar en los centros de enseñanza media y superior. Presidencia. Disponiendo comuniquen los diversos departamentos ministeriales a esta Presidencia, a la mayor rapidez, el personal indispensable de su departamento que debe continuar prestando servicio en Madrid, tanto para la custodia de edificios y archivos como para el desempeño de aquellos servicios que sean necesarios mantener en la referida capital. Todos los demás funcionarios dependientes de los diversos departamentos ministeriales habrán de desplazarse a los destinos que se les señale, o, en su defecto, a Valencia, en término de quince días, contados a partir de la publicación de esta orden en la «Gaceta».

por el Sr. Alvarez del Vayo, presidente, y D. José Díaz, por el ministerio de Estado, directores generales de Industria y Comercio, por la Subsecretaría de Economía y director del Tesoro, Banca, Ahorro e interventor general de las Administraciones de Estado (vocales), actuando como secretario el jefe de la Asesoría jurídica de la Presidencia, la Comisión encargada de examinar e informar las peticiones y reclamaciones que se formulen al Gobierno de la República por entidades o súbditos extranjeros en cualquiera de las actividades de la Administración civil del Estado, a excepción de las que sean privativas de los Tribunales de Justicia. Justicia.—Disponiendo se establezcan campos de trabajo en la tierra hoy sin cultivar en el margen izquierdo del río Segura. Reponiendo en su cargo de subdirector de Prisiones a D. Jacinto Ramos. Defensa Nacional.—Disponiendo que los individuos comprendidos entre los dieciocho y veinte años se presenten ante los Consejos municipales, en el plazo y horas que éstos marquen, del 10 al 20 del actual, a efectos de la instrucción pre militar, ajustándose a las instrucciones que se insertan.

La evacuación Convocatorias de Madrid y avisos

Se desea conocer el paradero de... Se ruegan noticias del paradero de Antonia Sánchez Morales, Carmen Molina Aranda y Miguel Díaz Vaguero; Eloy Gacimartín Jouve, que salió de Madrid el 13 de Agosto; Isabel Aranda Blanco y Aurora Aranda, que se encontraban en Santander, y Luciana Argonés Garrido y tres hijos. Informes, a la Delegación de Evacuación. Expedición que llega a su destino. La expedición de niños que salió de Madrid el día 4 de los corrientes ha llegado sin novedad a Barcelona.

Grupo Sindical Socialista de Empleados de Oficinas.—Han quedado instaladas sus oficinas en la calle de Fuencarral, 108. Los afiliados se pasarán por ella, de cuatro a ocho, hoy viernes. Sociedad de Porteros (U. G. T.).—Mañana y el día 18, a las cuatro de la tarde, junta general. Sindicato Nacional de la Arquitectura e Ingeniería (U. G. T.).—Hoy, a las seis de la tarde, junta general de la Sección de la Edificación. Caja de Previsión (Arte de Imprimir).—Los asociados que estén atrasados en el pago de sus cuotas tienen necesidad de ponerse al corriente a la mayor brevedad. O. S. R. de Trabajadores del Comercio.—Los afiliados pueden pasar a recoger los nuevos carnets. Juventud Socialista Unificada.—La reunión que iba a celebrarse el domingo ha sido aplazada. Debido a esto, las distintas Secciones se abstendrán de venir a Madrid hasta tanto no se dé orden en contrario. Socorro Rojo Internacional.—Hoy, a las once de la mañana, reunión de los militantes del Grupo Pablo Iglesias. Partido Comunista.—Hoy, a las siete de la tarde, reunión de la fracción de Relojeros en el domicilio de la Comisión Sindical.

Declaraciones de un prisionero

Por una sola mirada se pasa a la cárcel o al cementerio. Cartagena, 9.—Hemos tenido ocasión de conversar con un evadido de las filas rebeldes por el sector de Pozoblanco. Desde Agosto del año pasado está en el frente. Es natural de Alcalá de los Gazules, provincia de Cádiz. «En mi batallón—nos ha dicho—había muchos soldados de mi pueblo, que vinieron a cubrir las vacantes que hacían los rojos, como ellos nos llaman. Estos paisanos me han referido lo que ocurre por la provincia de Cádiz, pues yo, desde que vine al frente, no he vuelto a ver a mi familia. En mi pueblo me informaron no hay ningún hombre mayor de dieciséis años y menor de cuarenta y cinco. Los que no fueron fusilados están en el frente. Hace poco se fusiló en Alcalá de los Gazules a 145 personas por creérselas complicadas en ciertos movimientos antifascistas. La vida se hace insostenible. No se puede hablar ni siquiera mirar, pues por el detalle más insignificante se pasa a la cárcel o al cementerio. Nos habló después de las noticias que tiene sobre la situación del campo en aquella región, y nos añadió que hay muy poco sembrado, y en cuanto a la cosecha, bastante reducida, fue recogida por mujeres y viejos. «Esto me lo han contado mis paisanos en las mismas líneas de fuego, y contrasta con el trato que nos dan a los prisioneros los jefes del Ejército republicano, y que es muy distinto a lo que nos decían los jefes fascistas. Por eso, en cuanto tuvimos ocasión nos hemos pasado unos cuantos al campo republicano, y muchos esperan la oportunidad de poder hacerlo. Ahora he comprendido más que nunca el porqué los jefes amedrentan tanto a los soldados y cuentan tantas infamias del Ejército del pueblo. Si todos supieran el trato que aquí se nos da a los soldados y las atenciones para los que tienen la audacia de pasarse al Ejército leal, la guerra se ganaría rápidamente y a favor del pueblo.»

Conferencias radiadas de Unión Republicana

Siguiendo el ciclo de conferencias dedicadas por Unión Radio al partido de Unión Republicana, mañana sábado, día 11, a las nueve de la noche, disertará ante el micrófono el secretario de la Mesa de discusión de la agrupación de Madrid y miembro del Comité ejecutivo provincial Manuel Ruzafa Moscoso, con el tema «Abolengo de los republicanos y lacras de las monarquías».

El Gobierno, en Valencia

Valencia, 9.—El jefe del Estado recibió esta mañana en audiencia al subsecretario del ministerio de la Gobernación, D. Rafael Méndez, al catedrático de la Universidad de Barcelona D. José Xiráu, al escritor D. Antonio Robles y a los diputados a Cortes por Asturias D. Luis Laredo y D. Angel Méndez. Asimismo recibió el Sr. Azaña a una Comisión del partido de Izquierda Republicana de Castellón. Los Comités de Enlace de los partidos Socialista y Comunista se reúnen con M. De Brouckère. En la secretaría general del Partido Socialista se celebró una entrevista de los Comités de Enlace nacionales de los partidos Socialista y Comunista con monsier De Brouckère. Asistieron González Peña, Dolores Ibárruri, Cordero, Delicado, Lamóneda y Cabo Gloria, que agradecieron a la citada personalidad extranjera los trabajos que viene realizando y piensa continuar en favor del pueblo republicano español. Hoy M. De Brouckère ha marchado a Barcelona, de donde se guirá con dirección a París.

Informes de Cataluña

El homenaje anual a Rafael Casanova. Barcelona, 9.—Pasado mañana tendrá lugar la jornada conmemorativa del tradicional homenaje a Rafael Casanova y otros defensores de la libertad caídos en la lucha en 1714. Este año asistirán todas las representaciones políticas y sindicales, incluso la C. N. T., que el año anterior no tomó parte directa en esta conmemoración. La ocupación de los condenados a los campos de trabajo. Valencia, 9.—El ministro de Justicia ha facilitado una foto en la que dice que, como nuevamente ha vuelto a aparecer en cierta prensa la noticia de que, por parte de este ministerio, no se pone la atención debida en la continuación de la obra iniciada por su antecesor en el departamento con la creación de los campos de trabajo, en los que deben tener ocupación todos los sentenciados a esa clase de condena, y visto el tono de censura que encierran esas referencias periodísticas, el ministro repite que conserva íntegra la legislación de obras en las que intervienen los penados condenados por diversos delitos a internamiento en los campos de trabajo. El problema del pan. En el departamento de Abastos de la Generalidad se ha anunciado que por restricciones impuestas en los transportes por necesidades de guerra no se fabricará pan el viernes de esta semana. Accidente ferroviario. Cuando se encontraba en Figueras un tren que se dirigía a Port Bou se produjo un accidente, a consecuencia del cual resultaron con heridas graves el maquinista y el fogonero. Se debió la desgracia a que el convoy arrancó cuando aún no estaba quitada la manga con que se había provisto de agua el depósito correspondiente. Al rom-

El general Miaja y los periodistas de su Cuartel general

El laureado general Miaja obsequió anoche a los periodistas que hacen información en su Cuartel general con una cena íntima, correspondiendo a la que últimamente aquéllos ofrecieron al ilustre defensor de Madrid. El general Miaja invitó al delegado de Prensa y Propaganda, Sr. Carreño España; al teniente coronel Matallán, jefe del Estado Mayor, y jefes y oficiales del mismo, y a los periodistas de la Prensa local Corrales, Pastor, Anglada, Rodiata, Maffioti, Cuevas, Pérez, Rojas, Guzmán (M.), Muñoz, Bravo, Cuadrillero, Moreno, Pérez Merino, Roncero y comandante Augusto Fernández. En representación de LA LIBERTAD asistió nuestro informador de guerra Calderón. También ocuparon un puesto en la mesa los ayudantes del general, teniente coronel Sr. Pérez Martínez y comandante de Aviación señor Páramo. Fué servido un espléndido menú, no pronunciándose discursos. Después hubo una animada sobremesa, existiendo en todos el deseo de una pronta victoria de la República. El comedor estaba adornado con banderas de Méjico, Rusia, Euzkadi, Asturias y la de la República, con el escudo de Madrid. Pasadas las doce regresaron a Madrid los comensales, que fueron despedidos cariñosamente por el general Miaja.

LA SITUACION EN EL PARAGUAY

Asunción, 9.—Se ha declarado el estado de guerra en toda la República. Buenos Aires, 9.—En avión ha llegado a esta capital, procedente de la del Paraguay, el coronel Franco.

Consejo provincial de Izquierda Federal

En la asamblea celebrada el 25 del pasado mes, con asistencia de todos los Comités legalmente constituidos, fueron elegidos los representantes comarcales que forman parte del Consejo provincial de Izquierda Federal, cuyo Consejo quedó constituido de la siguiente forma: Presidente, Rafael París; vicepresidente, Salvador Fuertes; tesorero, Sabino Martínez; contador, Joaquín de Cantos; secretarios de las diferentes Secciones, Luis Arístu, Manuel Montalvo, Alfredo Ramos, Pedro Yáñez Garcimartín y Mamerto García. Acordándose el hacer llegar al Gobierno la adhesión incondicional.

TURRON LA CHOCOLATERA

Advertisement for TURRON LA CHOCOLATERA, HUERTAS, 20. Includes text about donative for war and various services.

Personalidades políticas y eclesiásticas norteamericanas piden a los rebeldes que no se asesine a los republicanos presos en Santander

Nueva York, 9.—Un grupo de 26 personalidades de la política, universitarias y eclesiásticas han enviado un telegrama a Franco, insistiendo en la petición de que se respete la vida de los 2.000 prisioneros republicanos de Santander. Entre los firmantes del telegrama figura el presidente de la Universidad de Columbia. VISADO POR LA CENSURA Espectáculos para hoy TEATROS ALKAZAR.—(Refrigerado.)—6,30, Tú gitano y yo gitano. ASCASO.—6,15, El cuarto de gallina. BARRAL.—6,30, La tía de Carlitos. CALDERON.—4 y 6,15, Ana Mary (la Shirley Temple española), Negro Aquilino, Julia Oliver, Moreno, Polita Bedrés, Sepepe, Lolita Granados, Margarit and Francis. COMEDIA.—(Refrigerado.)—6,30, ¡Cuidado con la Pacal! CHUECA.—6,30, Un alto en el camino. ESPAÑOL.—6,30, Batalla de ruñanes. FUENCARRAL.—6, homenaje a los bomberos de Madrid, Sol de libertad y concierto por Matilde Vázquez, Blanquita Suárez, Consuelo Obregón, América Otero, Marcelino del Llano, Valeriano Ruiz París, Anibal Vela, Manolito Hernández y José Marín. GARCIA LORCA.—4,30 y 6,30, homenaje a Marchena con Topete, Maruja Heredia, Richard's, Elsie and Waldo, Rocio Romero, Cepe-ro, Hermanos Díez, Mary Domínguez, Lolilla Triana, Anita Flores, Pompoñi, Thedy, Nabuconodosor-cito, Zampabollas. Treinta atracciones. IDEAL.—6, El cabo primero y La del Soto del Parral. JOAQUIN DIOENTA.—6,15, Las ansiosas (reestreno). LATINA.—(Refrigerado.)—6,30, ¡Viva Pérez de Guzmán! MARAVILLAS.—6, Los cardenales. MARTIN.—6,15, Las ametalladoras. PARDINAS.—6,15, Los Claveles y La Dolorosa (por Calvo de Rojas). PAVON.—6, ¡Eh! ¡mi hijot y fin

Actualidades

de fiesta por Marín y Rafael Arcos. PROGRESO.—6,30, La calle de la Amargura. ZARZUELA.—(Teatro de Arte.)—6, Los títeres de Cachiporra (de García Lorca) y La cacatúa verde. CINES ACTUALIDADES.—(Refrigerado.)—De 11 a 9, Ciudad sin ley. AVENIDA.—Desde 4,30, La hija del penal. BARCELONA.—Desde 4,30, Alma de bailarina. BELLAS ARTES.—Desde 4,30, El conde de Montecristo. BENAVENTE.—Desde 4,30, La alegre divorciada. BILBAO.—4,30 y 6,30, Barrios bajos (segunda semana). CALATRAVAS.—(Refrigerado.)—De 11 a 9, Charlie Chang en el circo. CALLAO.—De 4 a 8,30, sensacional estreno, King Kong. CAPITOL.—(Refrigerado.)—4 y 6, Un noche en la Opera (en español). GARRETAS.—(Refrigerado.)—De 11 a 9, El terror de la inquisición. CHAMBERI.—Desde 4,30, Rebe-lde. DOS DE MAYO.—Desde 4,30, El juramento de Lagardère. DORE.—4,30 y 6,30, Ojos cariñosos. DURRUTI.—(Refrigerado.)—Desde las 4, ¡Abajo los hombres! y Tony Kleis and Rossi y Ramper (tercera semana). ELCAÑO.—Desde 4,30, Rumba. ENCIMIENDA.—Desde las 4,30, El secreto de Charlie Chan. FIGARO.—(Refrigerado.)—Desde las 4,30, Cachorro de mar, Una de miedo y Una de ladrones. FLOR.—Desde 4,30, Desfile de candelitas. GENOVA.—4,30 y 6,30, Tiempos modernos. GONG.—11 a 9, ¡Hombre o ratón? GOYA.—4,30 y 6,30, La posada del Caballito Blanco. HOLLYWOOD.—Desde las 4,30, Corazones rotos. MADRID.—Desde 4,30, Tres lanceros bengalíes. MADRID-PARIS.—(Refrigerado.)—Desde las 11, Bolero. METROPOLITANO.—Desde 4,30, El terror de Chicago. MONUMENTAL.—4,30 y 6,30, Así venceremos y El vidente. OLIMPIA.—Desde 4,30, Los tres mosqueteros. PADILLA.—4,30 y 6,30, Rosario la cortijera. PALACIO DE LA MUSICA.—4,30 y 6,30, Mares de China (cuarta semana). PANORAMA.—Desde las 11, Es mi hombre y Florita Aparicio y Hermanas Mary Gloria. PLEYEL.—Desde 4,30, Sombrero de copa. PRENSA.—Desde las 4,30, La bienamada y La vida es dura. PROYECCIONES.—Desde las 4,30, Angélica o el honor de un brigadier y Carmelita Sevilla. RIALTO.—(Refrigerado.)—Desde las 4,30, Centinela, alerta (Angélico; novena semana) y La Yankee-Ballerstero. ROYALTY.—4,30 y 6,30, I. F. 1 no contesta. SALAMANCA.—(Refrigerado.)—4,30 y 6,30 En persona. TIVOLI.—4 y 6,30, Rebelión a bordo. Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

Large advertisement for ANUNCIOS POR SECCIONES (Advertisements by sections). Includes text: HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS. Lists various services like AUTOMOVILES, CONSULTAS MEDICAS, HIGIENE, PATENTES, RADIO, RELOJERIAS, RESTAURANTES, SASTRES.

Left side advertisement for HEMEROTECA MUNICIPAL. Includes text: La Hemeroteca Municipal recuerda al Comisariado de Guerra, a los directores, administradores de periódicos y revistas, Consejos obreros regidores de los mismos y comisarios políticos que orientan los de tipo militar, la orden dictada en 5 de Marzo de 1937 por la Delegación de Prensa y Propaganda, según la cual se declara obligatoria la remisión a dicho Centro cultural (plaza de la Villa, 3, teléfono 23.069) de dos ejemplares de cuantas publicaciones ven la luz en Madrid y su provincia. La Dirección de la Hemeroteca agradece por anticipado el cumplimiento de dicha orden, que tanto beneficia a la cultura popular y que de modo tan directo contribuye a enriquecer la extraordinaria colección de periódicos de que es propietario el Ayuntamiento de Madrid.

Inglaterra propone, como base para la Conferencia del Mediterráneo, la no actuación de submarinos en ese mar. La respuesta de Italia es no asistir a la Conferencia. La de Alemania, que siga la farsa de no intervención

LA INVASION DE ESPAÑA

Su carácter imperialista

IV

El peligro para Francia—en el supuesto del dominio por los «asiáticos» del territorio español—no creemos necesario insinuarlo con más insistencia. Sólo recordaremos la frase de un capitoste italiano de los que han dirigido la toma de Santander, frase que resulta una «boudade», pero reveladora del pensamiento mussoliniano: «Hemos venido a España por mar; regresaremos a Italia por tierra.»

Si este peligro de invasión de Francia lo consideran más que probable hasta los altos políticos y los periódicos más avisados, ¿cuál es el otro país civilizado, la otra potencia de gran estilo, que les estorba a las naciones imperialistas para sus ensueños africanos?

La otra nación es Inglaterra. La orgullosa, temible y envidiada Inglaterra sufriría el ataque de hierro de los países imperialistas al mismo tiempo que Francia.

¿Razones? Un poco simplistas habrán de ser estas razones, ya que deseamos alcanzar a todas las zonas de la entraña popular estos escritos periodísticos de orientación. La razón principal es su alianza con Francia. Es como un mismo organismo potencial, como dos verdaderas hermanas siamesas. Atacado el territorio francés, Inglaterra tendría que defenderlo como si se tratase de su mismo territorio. Esta verdad es tan legítima que nadie la puede poner en trance dubitativo.

Otras razones hay también: el deseo de llegar a ciertos territorios coloniales ingleses de magnífica riqueza; el afán de atenuar el usufructo inglés en todos los pasos estrechos de los mares que Inglaterra domina. ¿Qué sacrificios no realizaría Italia por la posesión de los dos estrechos que cierran el Mediterráneo: Estrecho de Gibraltar y Canal de Suez?

No queremos apurar estas razones con otros considerandos que atañen a los ambiciosos imperialistas del Japón. La llamada reina de los mares estorba en ellos, principalmente en el Mediterráneo, en el Rojo y el océano Índico, y quizá también en el océano Pacífico, a los proyectos brutales de dominación.

En cuanto al temor que puede producir Inglaterra con sus 14 millones de millas cuadradas y sus 490 millones de habitantes—casi la cuarta parte del territorio y de la población mundial—, en cuanto, a ese miedo al coloso del mar, que pudiera cohibir el espíritu agresivo de los países imperialistas, hay mucho que decir.

Reconocemos todo su antiguo esplendor, su gallardía marítima, indiscutible y respetada desde que Nelson triunfó en Trafalgar. Un siglo y cuarto largo de siglo que brilla sin eclipse tal poderío naval. Pero también hay que reconocer que la pujanza de la Armada inglesa quedó paralizada por primera vez en ciento treinta años; quedó paralizada esa valentía en 1935, con motivo de la cuestión de Abisinia. Amenazó Inglaterra a Italia; movilizó gran parte de su flota de guerra para que se interrumpiese la canaléscia invasión del país etíope; se habló del cierre del Canal de Suez. Pero Mussolini se burló de tal amenaza, y la orgullosa Inglaterra calló; no impuso su férula marítima a la Italia descaradamente desafiadora.

Este acto de prudencia o sésates—callemos la palabra cobardía—causó una impresión desfavorable hasta entre los pulquerrimos marineros ingleses, despreciadores, como es natural, de los «chapoteadores de hielo», apodo que aplican a los marineros italianos.

Este gesto de conformidad sirvió para que los árabes produjesen disturbios en Palestina; para que Alemania no contestase, ni por costia, a las notas diplomáticas; para que el Japón arreglase a su gusto los intereses británicos en la Manchuria; para que los mismos irlandeses ensayasen sonrisas irónicas, y el mismo Portugal—colonia inglesa más que nación independiente—desobedeciese las advertencias del país tutelar en las cuestiones embrolladas de la «no intervención».

Más todavía: ese gesto de titubeo de Inglaterra ante la desfachatez chulesca de Italia, ¿no ha servido también para que ejerza la piratería este último país; para que se atreva a estorbar el tráfico y a perturbar la vigilancia de los mismos buques de guerra ingleses; para que no tema lanzar contra un destructor británico los torpedos de sus submarinos?

Colocada la cuestión en este punto descarnado, ¿qué actividades perentorias y apasionadas deben desarrollarse; qué actividades de legítima eficacia necesitan ejercer Rusia, Francia e Inglaterra para que no prospere, para que fracase ruidosamente el ensueño asiático de los cuatro países imperialistas?

ANDANZAS REBELDES EN MARRUECOS

Agentes de Franco organizando reclutamientos en el Africa francesa

Son detenidos tres desertores de la Legión extranjera

París, 9.—Comunican de Orán que un barco griego ha recogido en alta mar a los ocupantes de una gasolinera de la Aduana, completamente extenuados.

Se trata de tres soldados de la Legión extranjera francesa, de guarnición en Sidi-Bel-Abbes, que habían desertado y se dirigían a la zona española de Marruecos para enrolarse en las filas de Franco.

Los desertores se fugaron de Orán en la gasolinera; pero, desconociendo las prácticas de navegación, estuvieron dos días sin rumbo fijo, hasta que se les agotaron los víveres y la gasolina.

El capitán del barco que los recogió los ha entregado a las autoridades de Orán.

Se supone que los tres fugados contaban en Orán con algunos cómplices, sin la presencia de los cuales se considera difícil hubieran podido apoderarse de una gasolinera de los aduaneros. Este hecho y otros similares que se han desarrollado recientemente en el Marruecos francés parecen demostrar la actividad de los agentes de Franco en la zona francesa del Africa del Norte.

El fascismo internacional trata de minar los intereses franceses en Africa

París, 9.—Desde Mequinez, donde ocurrieron días pasados sangrientos sucesos con motivo de una manifestación de trabajadores indígenas, el enviado de «L'Humanité» remite una información sobre dichos sucesos, en la que, entre otras cosas, dice: «Los sucesos de Mequinez fueron preparados en Tetuán y deben constituir el punto de partida de una serie de manifestaciones antifrancesas. Desde ayer por la mañana, el general Nogues, comisario general, posee las pruebas de la intervención directa de los agentes de Franco y sus auxiliares fascistas franceses en la preparación de los sucesos. Hace tiempo, agentes de Franco penetraron en la zona francesa de Marruecos, especialmente en Rabat y Mequinez, organizando en la primera, cuando fueron conocidos los sucesos de Mequinez, una manifestación a los gritos de ¡Viva Franco! y ¡Arriba España!»

El corresponsal añade que en toda el Africa del Norte los agentes de Hitler, Mussolini y Franco trabajan activamente contra los intereses coloniales franceses.

LA CONFERENCIA MEDITERRANEA

Italia se niega a asistir a la Conferencia y propone, de acuerdo con Alemania, que el problema de los torpedeamientos sea sometido al Comité de no intervención

El asunto de la seguridad del Mediterráneo no puede ser substraído a la Sociedad de Naciones

París, 9.—Después de la entrevista del doctor Negrin con el ministro de Negocios extranjeros, Delbos, la Embajada de España facilitó un comunicado, en el que dice que el jefe del Gobierno español hizo valer cerca de las personalidades francesas con las que conferenció el punto de vista del Gobierno español, según el cual el examen del asunto de la seguridad de navegación en el Mediterráneo no puede ser substraído bajo ningún pretexto al examen de la Sociedad de Naciones sin atentar gravemente al prestigio de autoridad moral de esta institución.

El Gobierno inglés ha designado representantes para la Conferencia

Londres, 9.—La designación por el Gobierno de la Delegación que acudirá a Nyon prueba que la Conferencia se celebrará con o sin la asistencia de Italia y Alemania. Si éstas no acudiesen, la reunión se celebraría en Ginebra.

En los círculos diplomáticos se insiste en la necesidad de terminar con todos los actos de piratería. También se tratará de la cuestión de los ataques aéreos contra barcos mercantes.

El Gobierno francés examina la situación internacional y designa delegados a la Conferencia

París, 9.—El Consejo de ministros comenzó a las diez de la mañana y terminó a las dos de la tarde. Delbos expuso la situación exterior y dió a conocer la posición a adoptar en la Conferencia de Nyon, siendo aprobada. El Consejo ha designado la Delegación francesa, integrada por Delbos y por Darlam, jefe del Estado Mayor general de la Marina, como delegado suplente; Massiglo, director adjunto del ministerio de Negocios extranjeros; Charvriat, director del departamento de Europa de dicho ministerio; el contraalmirante Godofrey, el jefe del Estado Mayor general de la Marina, y Basdeban, juriscónsul del ministerio de Negocios extranjeros. El Consejo examinó después la actitud de la Delegación en Ginebra ante los diferentes problemas que se le han planteado.

La Delegación francesa estará presidida por Delbos

París, 9.—La Delegación francesa en la Conferencia mediterránea la forman el ministro de Negocios extranjeros, Delbos; el jefe del Estado Mayor general de la Marina, el segundo jefe del Estado Mayor de la Armada y altos funcionarios y juriscónsules del ministerio de Negocios extranjeros.

Turquía acepta la invitación

Ankara, 9.—El Gobierno turco ha acordado asistir a la Conferencia mediterránea.

Yugoslavia acuerda acudir

Belgrado, 9.—El Gobierno yugoslavo, después de consultar a sus aliados de la Pequeña Entente y Entente balcánica, acordó acudir a la Conferencia de Nyon.

Diano entrega la contestación italiana

Roma, 9.—La respuesta italiana a la invitación francobritánica para asistir a la Conferencia mediterránea ha sido entregada a las once y cuarto de la mañana, por el conde de Ciano, a los encargados de Negocios de Francia e Inglaterra.

Italia propone que los problemas sometidos a la Conferencia se discutan en el Comité de no intervención

Roma, 9.—El texto de la respuesta italiana será publicado a primera hora de la tarde. La nota, relativamente larga, hace consideraciones muy detalladas. En resumen, constituye una negativa a asistir a la Conferencia mediterránea y propone que las cuestiones sometidas a dicha Conferencia sean discutidas en el Comité de no intervención.

Italia cuenta con votos incondicionales en el Comité de Londres, ausentes de la Conferencia mediterránea

Roma, 9.—La demanda contenida en la nota italiana de que el problema del Mediterráneo sea sometido al Comité de Londres, se justifica por la presencia en dicho Comité de cierto número de potencias no mediterráneas amigas de Italia, que cuenta especialmente con

Polonia y Portugal. Se hace notar que la respuesta italiana no constituye una firme negativa a aceptar la invitación francobritánica sobre la seguridad mediterránea; pero la misma Conferencia, cuyo proyecto primitivo fue mal acogido por Italia, está descartada. Se estima, en efecto, que sin la participación italiana no tendría significación. Se recuerda que la primera objeción hecha por Italia al proyecto de la Conferencia mediterránea era que su papel era el mismo que el del Comité de Londres. Después de abandonar brevemente esta objeción, Italia aprovecha el incidente de las notas soviéticas para volver a su tesis primitiva. Respecto a la ruptura de relaciones diplomáticas con la U. R. S. S. no se piensa por el momento, teniendo en cuenta las actuales circunstancias.

Alemania contesta a la invitación

Berlín, 9.—La respuesta alemana a la invitación para la Conferencia mediterránea ha sido entregada esta mañana al encargado de Negocios de Francia y al embajador de Inglaterra.

Hitler aprovecha la primera ocasión para demostrar la unidad de criterio con Italia

París, 9.—La Agencia Havas dice que en su respuesta Alemania se declara dispuesta a colaborar con las demás potencias; pero afirma que ante la actitud de los Soviets con respecto a Italia no parece que la Conferencia mediterránea pueda tener gran éxito. A pesar de ello, para mostrar su buena voluntad, Alemania propone, de acuerdo con Italia, encargar al Comité de no intervención de Londres ocuparse del problema mediterráneo.

Alemania no irá a la Conferencia

Berlín, 9.—Se sabe de fuente semi-oficial que Alemania ha rechazado la invitación a la Conferencia de naciones mediterráneas de Nyon.

ROMANCES DE "LA LIBERTAD"

El periódico mural

En las paredes, periódicos de guerra fija si puedes.

Camarada, son catorce meses de lucha horrorosa. Los periódicos murales tienen ya su larga historia. ¿Cuántos en Madrid? Me agrada contemplarlos. Son la glosa de la guerra. El pueblo escribe con claridad seductora. ¿Periodismo proletario? Literatura que brota como entre peñas abruptas la fuente murmuradora.

En las paredes, periódicos de guerra fija si puedes.

Camarada, Leonardo de Vinci pintó la gloria del «Cenáculo» en el muro de una iglesia silenciosa. La ermita de la Florida, frescos sublimes de Goya. Los periódicos de guerra llevan su verso y su prosa, caricaturas, dibujos, mapas de trincheras rojas. Todo en el muro, pizarra de una fuerza poderosa.

En las paredes, periódicos de guerra fija si puedes.

Yo vi a una niña escribiendo en la pared letras gordas; decían graciosamente: «De los fascistas, la fosa.» Un soldado dibujaba el destrozo de una bomba con la siguiente inscripción: «Malditos para la Historia! Así se llena el periódico, paso a paso, gota y gota del ingenio popular de la progenie española.

En las paredes, periódicos de guerra fija si puedes.

A. MONTORO

HOMENAJE

El XX aniversario de la Unión Soviética

La Comisión ejecutiva nacional de la Asociación de Amigos de la Unión Soviética y el Comité provincial de Madrid han lanzado sendos manifiestos, en los que luego de exponer lo que es y representa la U. R. S. S. en la liberación de las masas populares de todo el Mundo, hace una llamada a todos los antifascistas españoles para que presten su colaboración a los actos y hechos que para conmemorar el XX aniversario de la Unión Soviética se proponen llevar a cabo.

Es propósito de los A. U. S. enviar a Rusia una Delegación española digna y que lleve a nuestros hermanos de la U. R. S. S. el calor y cariño de nuestro pueblo.

Como los Sindicatos soviéticos que nos invitan a enviar esta Delegación cubren todos los gastos en el país soviético, y los que se produzcan hasta la frontera hemos de pagarlos nosotros, se proyecta costearlos por medio de suscripción popular, que inician los A. U. S. en Madrid, en el domicilio de la Comisión provincial, Castellana, 38, y en Valencia, en el de la Ejecutiva nacional, Palau, 21.

Al mismo fin se lanzará una emisión de sellos conmemorativos y una nueva insignia que sea el símbolo externo de nuestra participación en el homenaje mundial al gran pueblo soviético.

EL VALOR DE NUESTRA MONEDA

Una interesante nota del ministerio de Hacienda

Valencia, 9.—En el ministerio de Hacienda ha sido facilitada una nota, en la que se dice:

«En todas las convulsiones interiores por que es susceptible de atravesar una nación, se produce, indefectiblemente, una dislocación más o menos duradera en todas aquellas normas estatutarias sobre las cuales, como puntos sobre los cuales, reside la coordinación económica del país. España no podía ser una excepción en la regla. La tumultuaria acumulación de los hechos, el aislamiento en que nuestro país vió en los primeros momentos del movimiento subversivo, obligado al Gobierno de la República, dentro del ritmo de una guerra, a prestar atención preferente al problema internacional en su esfuerzo por legitimar y reivindicar unos derechos que siempre le han sido negados, y le ha impedido, como hubiera deseado, dedicar la totalidad de sus esfuerzos en la labor de ir estructurando la nueva economía, viéndose en la obligación, impuesta por aquellas circunstancias, de atemperar sus esfuerzos a ir improvisando sobre la marcha aquellas medidas y normas que la fase del nuevo estado de cosas hacía de imprescindible necesidad.»

Una labor callada y tenaz no pudo dejar de rendir sus frutos. Hoy vemos que aquella labor, aquel esfuerzo, llevados a cabo por los abnegados funcionarios de la República, cristalizan en nuevos sistemas que permiten apreciar ya la vuelta a un período de orden, respeto y normalidad, cada vez mayor, al extremo de que los problemas que en los primeros momentos alcanzaron niveles de dificultades entonces inabarcables, ahora, como resultancia de la nueva estructuración económica, son resueltos con una visión exacta del momento, serenamente, con la confianza que anima a un Gobierno que, cual el de la República española, se siente apoyado firmemente en la labor disciplinada y en el espíritu constructivo que anima a un pueblo que es capaz de gesta tal como la de simular una guerra feroz por la independencia de su suelo con el esfuerzo de crear sobre la marcha un nuevo estado de cosas y una estructuración en todos los órdenes, substituyendo por realidades de un bienestar inmediato de mejoramiento de clase lo que hasta el 18 de Julio de 1936 no pasaba de ser una exposición teórica, nunca llevada a la práctica por Gobiernos que a sí mismos se atribuían la representación genuina del orden.

En el terreno económico internacional también la República ha tenido sus batallas duras y decisivas, luchando por el sostenimiento de nuestro signo monetario y en defensa de nuestro comercio exterior; y al apoyo interior secundado por el esfuerzo realizado en el exterior, débese que en la actualidad el Gobierno de la República ejerza el control absoluto de los mercados nacionales y extranjeros.

Para ello, el Gobierno hubo de descongestionar el mercado extranjero de las existencias de pesetas, cuya acumulación suponía una grave amenaza de desvaloración de nuestro signo monetario. Hubo, asimismo, que cortar la exportación fraudulenta de billetes del Banco de España, exportación que no tenía otro objeto que la especulación ilícita, y controlar la

salida de los mismos del territorio leal al Gobierno legítimo, por la expedición por las Aduanas de las correspondientes guías.

Muy pronto se vieron los resultados de esta política seguida por el Gobierno de la República, ya que mientras los billetes ilegales, que no gozaban de la confianza internacional, llegaron a cotizarse a 47 francos las 100 pesetas, los billetes legales, es decir, aquellos que iban acompañados de la correspondiente guía, se cotizaban a 75 francos las 100 pesetas, esperando, que, siguiendo esta política, estos mismos billetes, en un futuro próximo, tendrán, si no su valor efectivo en el mercado internacional, por lo menos una cotización que irá aproximándose a la de cheque.

En cuanto a la cesión de pesetas-cheque en el Extranjero, utilizables para efectuar pagos en España, la labor de las autoridades financieras del Gobierno de la República se ha visto coronada por el éxito, hasta tal punto que las ventas de pesetas-cheque en París han llegado a efectuarse hasta a un cambio de 99 francos las 100 pesetas. Actualmente, es decir, en un período de tres meses, se realizan al cambio de 171, dando la tónica de la mejora obtenida el alza de 72 enteros.

El Gobierno ha dado con estos hechos un rotundo mentís a quienes para encubrir la tibieza de sus sentimientos para con nosotros, negaban a la España republicana un espíritu constructivo que, no obstante todas las oposiciones, al fin y a la postre ha prevalecido. España, pues, entra de lleno en la normalidad en el orden económico, y lo que sólo hace un mes era vislumbre de posibilidades, hacia lo que tendían todos los esfuerzos, ahora, sin temor alguno, puede afirmarse que es una realidad.»

Evacuar Madrid es, además de una obligación legal, un deber moral ineludible para todas aquellas personas que pueden seguir prohibiendo sus asignaciones (sueldos, retiros, jubilaciones) en cualquier lugar del territorio leal.

El cumplimiento de este deber se exigirá con todo rigor a cuantos se hallen en las circunstancias mencionadas o en otras análogas.

LA MISERIA ALEMANA

Sobre el pueblo alemán, esquilado, pesan los gastos fabulosos de los personajes nazis

Esta declaración producirá la destitución del presidente del Reichbank

Nuremberg, 9.—Hace unos días, el doctor Schacht dijo en una revista que las dificultades económicas de Alemania se acrecentaban con los gastos ostentosos y el tren de vida de personalidades nazis, lo que llegaría a plantear un problema insoluble.

En los círculos de Nuremberg se habla de la dimisión del doctor Schacht.